

毛思宁：“磁头之父”弄潮物联网

本报记者 余晓辰 通讯员 张小飞 逮苗



有一种企业家，不像老板更像学者，他们对所从事的领域了然于胸，对复杂深奥的术语如数家珍，是典型的“技术流”。宁波希磁电子科技有限公司总经理毛思宁就是这种类型，谦逊、专业、睿智。

“技术流”叱咤美国硬盘业

毛思宁是黑龙江人，身材高大，性格爽朗。“朋友调侃我，取名‘思宁’是注定要来宁波的。”毛思宁说，2012年，在机缘巧合下，他携 TMR 磁性传感芯片项目创业团队来到宁波，成为镇海区海外人才创新创业基地招引的首只“海外金凤凰”。

在国际磁学领域，毛思宁早就声名鹊起。美国马里兰大学应用物理博士毕业后，毛思宁进入当时全球最大的硬盘、磁盘和读写磁头制造企业希捷工作，先后领衔开发了 GMR（巨磁阻磁头）和 TMR（隧道磁阻磁头）等新一代磁读出头及传感器，被业界誉为“磁头之父”。他带领团队研发多项行业内的“第一技术”，帮助希捷在该行业成功取代了 IBM 的市场地位。

他和团队把目光瞄准物联网的基础核心技术——磁性传感芯片的研发。短短两年，公司已有多项产品问世，被广泛应用于新能源、工业控制、智能家电、智能楼宇、智能交通和智能电网等领域。

“做苹果一样的公司”

“有了技术，资金就是运转的血脉。”由于这项技术被广泛看好，希磁公司得到了宁波市、镇海区两级政府的大力支持。2013年底，公司已经得到北京 A 轮融资 2500 万元。目前，已有多家机构表示参与 B 轮融资，也有几家国内外上市公司表达收购意向。

“取名思宁是注定要来宁波的”

“虽然取得了一些成绩，但我的根在中国，那种骨子里对故乡的眷恋，是再多的金钱和名利也无法替代的。”在美国学习工作了 22 年后，毛思宁放弃安逸生活，与合作伙伴回国创业，成为国家“千人计划”特聘专家。

近几年，物联网很热门，传感器备受重视，但磁性传感器的核心技术长期被发达国家垄断。毛思宁说，“我们想通过努力，填补国内在这方面的空白。”

二点评

从事薄膜磁阻技术研究 20 多年的毛博士，读中学时就想获得诺贝尔奖、读大学时想成为钱学森这样的人、读研究生时想成为科学家、读博士时想当工程师……

目前，希磁科技已在 3 个方面完成垂直整合：设计方面，实现了晶圆、磁路、模块电路设计；生产方面，从晶圆生产到模块的生产测试；产品方面，初步完成了工业领域和智能家居领域的切入。

希磁科技将成为宁波的又一张科技名片。

苏州国发创投浙江区域负责人 黄维林



合同评审不严易吃“哑巴亏”

鄞州今年以来 6 批货物不符要求被退货

本报讯（记者张伟 通讯员宋颖 寇昕）今年以来，宁波出口产品因实际货物不符客户要求导致退货的案例时有发生，仅鄞州就有 6 起类似案例发生。

近日，宁波一企业出口到日本的水泵因实际产品与客户要求存在差异被退货。据了解，该批水泵内分流叶片的偏置度为 2°，而客户要求应达到 5°，这直接导致使用过程中水泵叶轮出口射流，影响使用性能。

据分析，企业产品达不到国外客户要求的原因主要是产品信息交流不畅，“国外客户——外贸公司——生产企业”的多级模式经常让国外客户对产品的实际需求不能准确地传达到生产企业。部分生产企业一味追求订单数量，不对新产品设计开发和生产能力进行有效评估。

宁波文化产业发展三年行动计划出炉

【上接第 1 版】本报讯（记者易鹤）宁波市文化产业发展三年行动计划（2015—2017）昨天发布。三年内，力争实现总投资超过千亿元，建成重点项目 50 个，培育形成 20 家以上实力雄厚、竞争力强的大型骨干企业。

按照三年行动计划，宁波将重点发展高端文化用品制造业、文化创意与设计服务业、文化演艺与影视制作业、文化休闲旅游业、现代工艺美术业、现代传媒、文化信息传输服务业、文化会展业等八大文化产业。

文化赋予一座城市意义和光彩，提升一座城市的品质和内涵，更能为城市发展注入“强劲”的动力，成为一个城市内生力量的强劲“引擎”。

三年内，我市除了大手笔投资兴建重点项目 50 项，还将新开工建设 23 项，推动建成宁波华强·中华复兴文化园等一批批国家级文化产业项目。

在文化产业园区建设上，宁波将着力打造国家级品牌园区、培育新增省级产业园区、改造新建特色专业园区。

“文化+”将在推动我市传统制造业转型升级中大放异彩。按照三年行动计划，我市将大力推动“文化+制造业”“文化+旅游”“文化+科技”“文化+金融”等融合发展。

我市还将搭建文化“走出去”、文化招商、文化产业综合服务三大平台，同时拓展文化消费市场，谋划建设文化产业研究“智库”等人才支撑工程。

沪深股市大涨 沪指站上四千九百点

5月26日，股民在上海一家证券营业部内关注股市行情。当日，沪深股市大涨，沪指站上4900点，两市成交逾2.1万亿元。上证综指报收于4910.90点，较前一交易日上涨2.02%，深证成指报收于16903.47点，较前一交易日上涨3.38%。（新华社发）

《三哥演义》今日闲话“甬沪关系”



本报讯（记者余晓辰）曾经的宁波，是上海人眼中的“外婆家”。

曾经，每三个上海人就有两个与宁波有关系，宁波也成为上海“冒险乐园”的推动者与受益者。改革开放之初的宁波，是不少上海老师傅嘴里的“徒弟家”。

宁波到底和上海有什么关系？宁波与上海的关系受到怎样的挑战与冲击？在新的形势下，宁波如何更好地与上海发生联系？

“暴力粉丝”伤害了谁？

郭敬波

“十来天收到辱骂信息五千多条，手机、邮箱，甚至女儿的照片等隐私都被曝光在网上。”昨日，北京外国语大学副教授乔木称，在其爆料“何炅吃空饷”一事中，收到了大量来自何炅粉丝的人身攻击。

的世界里不懂。当人们用诧异的眼光看待“粉丝现象”，并给他们冠以“脑残粉”称号的同时，粉丝们毅然决然地实践着“追自己的星，让别人说去吧”的凛然，这应该理解。然而，当粉丝的个人狂热发展成现实社会中群体性人身攻击的时候，就不能不说：粉丝们，你们玩过头了。

网上的两个阵营的“掐架”。对双方都认为自己是“对的”，代表的是正义和为受委屈的人代言，而事实上这种“掐架”与社会正义并无半毛钱关系。

表达自由是宪法所确认和保障的公民基本权利，举报权更是公民的一项民主监督权利，不管乔木副教授所说的“何炅吃空饷”是否属实，他都有说话的权利。

木难支，在媒体采访中“希望何炅对网友进行规劝引导”。在此笔者想说，乔教授大可不必如此“服软”，因为你“不是一个人在战斗”，你背后还有宪法和法律的后盾。

干部好不好，百姓说了算

袁浩

5月25日中午，习近平总书记到舟山考察调研。在同舟山定海区新建社区村民座谈时，群众纷纷给村干部点赞。

价，防止以领导评价和自我感觉代替群众评价。现实当中，领导看干部，跟群众看干部不一定一样。

干部好不好，百姓说了算。要求各级干部从群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，“刀下见菜”，干一件成一件，让一粒粒实事工程成为连接党委、政府和群众的桥梁与纽带。

干部好不好，百姓说了算。要求各级干部时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨，把为民、爱民当作第一追求。



「缺位」

卢军 绘

“五常大米”遭假冒倒逼农产品实名制

汪昌莲

哈尔滨的家庭主妇林女士最近很烦恼：她习惯在街上随处可见的“专卖店”或超市买名牌大米——五常大米，却被懂行的人告知，她买的五常大米相当一部分都是假冒的。

所谓农产品“实名制”，在国外被称为“农产品质量安全追溯系统”。农产品质量安全追溯系统，可以对整个供给链各个环节的产品信息进行跟踪与追溯。

相应的法规，而且在零售阶段，大部分超市已经安装了产品可追溯终端，供消费者查询信息使用。

只有农产品都实行了“实名制”，才能从根本上杜绝“五常大米遭假冒”之类的乱象。

大学生创业不是提前挣钱

近日，70岁的中国科协主席韩启德院士来到华南师范大学，与600多名广东大学生互动，他诚恳地对学生说：“大家千万不要急功近利，认为现在就要人人做比尔·盖茨，我认为特别危险。”

其实，鼓励大学生创业，真正的目的应该是鼓励学生更主动地了解社会，参与社会，而不是把学生放在一边提前挣钱，否则与大学教育的初衷是相悖的。

学区房“退烧”还得靠改革

最近，随着电视剧《虎妈猫爸》热播，学区房再度成为关注焦点。剧中“虎妈”以9万元一平方米的价格买下学区房的桥段，令不少家长难以淡定。

学区房并非新话题。近年来，许多大城市内学区房价格一路走高。客观说，这是改革过程中出现的新烦恼乃至阵痛。

教育专家顾明远先生在谈到学区房降温问题时，说了一段耐人寻味的话：一些地方学区房仍“高烧”不退，恰恰说明教育改革尚未落到实处。